

Előfizetési ár:

Egész évre 5 ft — kr.
Félévre 2 „ 50 „
Negyedévre 1 „ 25 „

Községeknek, körjegyzőknek,
néptanítóknak:

Egész évre 4 ft. — fél évre 2 ft

Egyes szám ára 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin Károly fia, Domján L., Engel Lajos, Treiner Lipót kereskedésében, és Gausz Vilmos dohánytözsdejében.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

[Hirdetéseket]

Előad a kiadóhivatal (lyceumi könyvnyomda), hol mindenkor a legutólcább árak szabhatók. Minden hirdetés "hirdetés" után 30 kr. helyégedj fizetendő.

Nyiltérben egy sor 10 kr.

Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceumi könyvnyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer. Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. Kéziratok nem adatnak vissza.

Az iskola és a szülők.

Lapunk előző számában megemlékeztünk már a baáni tanítógyűlésen ft. Uray Atala esperes-plébános elnök által mondott megnyitó beszédéről.

E nagyszabású beszéd a tanuló ifjúság erkölcsi kiképzésének elégtelenségét hangoztatja és ez elégtelenség alapokait fűrkészi. Az érdekes fejtegetés méltán igényt tarthat arra, hogy vele széles körökben foglalkozzanak a gondolkodók és éppen azért — levelezőnk révén közöljük annak ismertetését a következőkben:

Szerző munkáját azon általánosan elismert közmondás lengte át: »Mam köntö leight erzogene Kinder Gebären, wenn die Eltern selbst erzogen wären.« Szerző — a felvett témának megfejtésére — a legheylesebben — ezen szemüveget vette fel, midőn bonkesével a kör ökat fűrkészte s másodsor, midőn a sebekre a gyógyirt kereste.

Hozzá vagyunk mi tanítók már ahhoz szokva, hogy ha a gyermek, illetve a felnőttek erkölcsi eldurvulása a beszéd sznyegére jön, akkor azután nagyképűsködő apparatussal előrántják az iskolát s vele a tanítót, hogy hát azok miért nem teszik meg kötelességeket? Bűnbakul szolgat ekkor az iskola s vele annak tanítója. S ki ne látna eme erőszakos vádban a Diogenes lámpáját, melylyel illetektelen helyen s még igazság-talanabb móddal keresik az okokat? Oh — ki a helyzetet jól ismeri, az tudja, — hogy első sorban nem az iskolában, sem a tanítóban kell a mulasztást keresni, hanem — megfellel a szerző a legizazabban és a valóságának a legmegfelelőbben a szülői körben. — Az iskola mindenkor megtette s megteszti kötelességét, de ott kell keresni a hibát, a hol az ideák a legelsőben fogamzanak meg, hol a lelki tulajdonok a legelsőben nyilvánulnak, a hol a hajlamok legelőször ébrednek, s a hol a példák naponta »fénykednek«. Igen, ott van a mulasztásból eredt bűnök esirája, mely ha el nem fojtatik ott kellő időben, ugy az terebelyes fiává növekedik, melynek növéseben az iskola irányító és idomító eszméje sem gathatja többé. Jól beszél a szerző munkájában, midőn így ír: »Az iskola ugyan mind az erkölcs, mind a vallás magvait elhinti a kisedek kebelébe, melyek gyorsan hajtani, virágozni és gyümölcsözni is fognak, de csak ugy, ha az iskolára küldött gyermek a szülői házbán fejledező szep lelki tehetségeinek alkalmas irányít vette, s ha szívébe csepegtette az anya és atya a szükséges tisztelget mind az iránt, mi jó, szent és igaz; ellenkező esetben örökre elvesztett és holt a mag, melyet a tanító az iskolában elvetett oly gyermekek kebelébe, kiknek gondolkodó, erző és vágó tehetsége, minden nemesebb ingereivel együtt, valamint első életmódja is ferde irányt kapott, mert vagy sziklára vagy oly gazos földbe esik az ép, egészséges mag, melyet részint a nedvesség hiánya, részint a gyorsan és buján növekedő gaz első kelében elfojt.«

Ebből láthatjuk, hogy az erkölcsi eldurvulás szymptomái már a gyermek szenge éveiben mutatkoznak. A szülői ház vehette csak el vagy legalább is ott kelhetett ki annak hátaltan magva; miként lehet s miben lehet tehát az iskolát, vele tanítóját ezért, de meg a későbbi dolgokért is felelőssé tenni? Igaz, azt mondják, hogy az iskola feladata nem csak arra terjed ki, hogy az a gyermeket nevelje; hanem hogy azt a rossztól is elszoktassa. — De hány esetben sikerül ez, midőn az iskola működésének magok a szülők szegik szárnyát! Halljuk csak tovább a munkálatot! Vannak ugyan esetek, melyekben a rossz példa miatt romlottságnak indult gyermeket a tanítók képesek a fátongó orvénnyól elvonni, a megszokott rosszat belőle kiirtani, azt jóval pótolni, a vágó tehetségeket nemesen érzőkké átídomítani, szellemét, lelkét és szívét nemesíteni; vannak esetek, midőn nyájias intések, értelmileg tiszta oktatások a legbensőbb szívből és szeretetből eredt jó tanácsok által a gyermek tévedési megismerésére vezetik s ez által az erény útjára térítetik, de legtöbb esetben, minden fáradság és jóakaratt hajtótérest szenved, mert a szülők kárhozatos példája, mely ellenállhatatlan vonja magával az ártatlant, egy pereben megsemmisíti mindazt, mit a tanítók szakadatlan szorgalommal és fáradsággal éveikig a gyermek szívébe oltani iparkodtak. — Ki nem veszi itt észre a szülők bűneit? Nem találkozzunk-e mi lépten nyomon ilyen esetekkel? Igen, mindenben és mindenkor — feltéve ha az iskola megteszi irányító, idomító kötelességét — (de mit is tehet a tanító ily szülőkkel szemben?) egyedül a szülőket lehet okozni a gyermek erkölcsének elfajulásáért. Tisztelet adok én is a kivételeknek, de ha a kivételt érdemlő egyének gyermekei is letértek már az erény útjáról, oh akkor a kör bacillusait már a megmérgezett levegőben kell keresni! — Adatokkal szolgálhat a tanító, hogy hányszor és hány esetben szegtek szárnyát magok a szülők a nevelő tanító működésének! A tanító tilalma dacára, holmi vándor színészek társaságában nyílt korezmái előadásokra szerepelni viszik őket. Hány ártatlan lélek szennyesedik be az ilyen alkalmakkor özőnével előforduló mocskos beszédektől és tettektől! Hány szülő van — különösen faluhelyeken — ki komolyan érdeklődik s a kellő időben gyermekének nemesak erkölse, de a tanulmányokban való előmenetlele iránt? Igen — akkor térnek észükre, midőn azok az iskolai tanfolyamot elvégezték, akkor kezdenek számot venni arról, hogy ugyanis, mit is áldoztam én az iskolára s mit is kapott gyermekem? — mit tettem a kultus oltárára s mit is nyert fiam? — bizony ekkor nem érheti őt más, mint csalódás!

De a legszebb dolog ebben az, hogy akkor a szülők nem fontolják meg s nem mérlegetik saját hanyagságaikat; oh azokat nem látják be, azokat nem akarják észrevenni; — hanem, per amorem Dei, az iskolára s vele a tanítóra hegyezik nyelvüket s nyílják mosdatlan szájukat!

Késő az ilyen »szülői gondoskodás! Késő már ilyenkor minden fajveszélés! Kísérje a szülő gyermekét folytonos éberséggel már csecsemő korától, mérlegelje

annak minden jellem-nyilvánulatát, tanítsa meg idejekorán a szépre, jóra és igazra s övja őt minden rossztól s minden káros behatásoktól. Igen ám! ha magok a szülők is egyáltalán bírtokába lennének a jónak, szépnek és igaz érzetének s ha egyáltalán ők magok is a rosszat kerülni tudnák. Oh akkor a nevelés terén nem volna olyan nagy fajveszélés, nem volnának napi renden azok az abnormis állapotok, a melyek nagy mérvben fenyegetik a társadalmat s melyeket olyan gyakran, mondhatni: naponta regisztrál a napi sajtó! Igaza van ama német közmondásnak, melyet fentebb már közöltem: »Mann könnte leicht erzogene Kinder gebären, wenn die Eltern selbst erzogen wären.«

Mi könnyű volna ily kívánatos körülmények közt nevelési feladatunknak megfelelni, ha magok a szülők is első sorban annyira neveltek volnának, hogy nevelni tudnának s másodsor oly neveltek lennének, hogy az iskola idomító irányát elfogadják és az iskola szabályzata ellen legalább is nem remonstrálnának.

Mint hogy — már a szerző szerint is — a baj kuforrása a szülőökben van, azért dolgozatában a tanácskozmány figyelmét és munkálkodását arra irányította, hogy először is a néptanító, hogy ezéjjt elérje, a szülőket nevelje, tanítsa stb., de — így adják meg továbbfejledesem fonalat a szerző szavai: »az által lehetne a legbiztosabban az elfajultságnak gátat vetni, ha megtisztítani iparkodunk a forrást, a melyből anyyi baj ered. A betegségek gyökereig, be egész a család életébe, a családok gondolkozás módjába tőrekedünk hatolni s minden erőnket arra fordítani, hogy az orvosságot, a felvilágosítást itt alkalmazzuk, a javítást itt fogaratosítsuk.«

Szerző intenciója az, hogy először a szülőket kell nevelni, hogy azok nevelve, jól nevelni tudjanak. Szerző tehát a néptanító fogalmából indult ki, midőn a tanítót a szülők felvilágosítására stb. eszközül tekintti. A néptanító fogalmában benne van, hogy annak nemcsak az ifjuságot, de a népet is nevelni, tisztelni áll. De hogyan? — tanácsul szolgál a szerző következő szavaival: »Érintkezzék a pap, érintkezzék a tanító gyakran a néppel, melynek ő természetes vezetője, figyelmeztesse ügyesen a gyászos állapotokra, a szomorú, megdöbbentő jelenségekre, melyek majd naponként kiáltoán bizonyítják a fiataliság kora romlottságot; igyekezzék beláttatni velök a helyzet viszás voltát, élénken eseteneli előttök a következményeket, melyek kimaradhatatlanok s melyek — ha idejekorán változás nem áll be a családi viszonyokban, a családok ferde nevelési nézeteikben. — romlást, gyászos öregséget hoznak a családokra s megkeserítik, slyosakká teszik az öregség napjait.«

Fel kell nyitni szeméiket, hogy lássák, mily következményei vannak annak a — sajnos — mindennapos állapotoknak, hogy a gyermek nem felügyelet nélkül van nem perczekig, sem óráig, hanem napokig; hogy szabadjára van hagyva, járhat, kelhet hova és a mikor teszik. — Szerző itt bizonyára azon éjjeli kalandozásokra is céloz, mely különösen faluhelyeken divik. Az ifjuság ma már, vegyesen a tanuló ifjusággal, éjjeli 11–12 óráig kalandozik a legnagyobb botránnyára az

erkölcsnek; ilyenkor azok trágár dalokat dalolnak, de e mellett mennyei is van veszelgetve a közbéke és közszend! A legszomorubb a dologban az, hogy mindez a szülők tudtával, sőt erőszakos akaratával, az iskolai fegyelem tiltó parancsszava ellenére történik.

S ha — úgy később a szomorú dráma bekövetkezik, mily könnyen vélik sokan felalálni a bűnbakot a tanítóban, hogy keresik a szalakat, hogy valamiképp is az iskolára tolhassák saját mulasztásait által bekövetkezett bűneiket.

Igenis: az éjjeli, nappali barangolások, a felügyeletlenség, a rossz példa, meg számos illykörülmények az indító okai ifjúságunk szellemi elmaradottságának és erkölcsi romlottságának.

Szomorúan festi a helyzetet a szerzőnek következő passzusa: »Századunkban, valamint másutt, úgy nálunk is, közös a tanítók, nevelők és szülők panasza, hogy szerfölött vassott s erkölcsileg romlott az ifjúság s ki figyelemmel követi az emberek cselekedeteit, tisztelettel hódol a törvénynek s becses helyet az illemes és erkölcsi viselkedés, — lehetetlen, hogy észre ne vegye, hogy az erkölcsi romlottság majdnem általános; felnöttek az ifjaknak kéziról-kézre adják a romlottság magyát és midőn azt hinnők, hogy a józan műveltség és a tiszta erkölcsösség fénye oszlatja a tudatlanság ködét és akadályozza a rosznak terjedését, — csalatkozunk itt is — ott is; mohón kapkodva a felnöttek által hintett mag után, korábban a mint hinnők, érlelik az ifjak az erkölcsellenesség gyümölcsét minden szomorú következményeivel együtt; várjunk faluról-falura, városról-városra, vegyük figyelembe az ott lábra kapott szokásokat, kövessük élesebb szemmel a két nembeli ifjúság életmódját, fontolgassuk a tetteket és ezek indító okait, akaratlanul is azt fogjuk tapasztalni, hogy általános az erkölcsi romlottság, oly arányban, hogy minél nagyobb a város vagy helység, annál nagyobb arányban az erkölcsi romlottság. A ki azt vélné, hogy az erkölcsi romlottság csak az alantibb osztály, sokszor a szükség és nyomorúság által elfajult nép gyermekei között uralkodik egyedül — nagyon téved: a rosz a szegény viskótól kezdve utat nyitva a közép osztályon — a polgári renden — hatalmasan terjed a fő osztályig, és ez annál szomorubb körülmény, minthogy ez osztálynak, mely a művelődés minden eszközeivel bővelkedik, kellene a tiszta felvilágosultság s boldogító erkölcsiség derítő sugarait az alsóbb osztályra áteresztenie, azonban sokszor épen az ez osztályból származott ifjak azok, kik a természetlőn bőven nyert nemesebb tehetségeikkel, ésszel, értelemmel — visszaélve, utmutatói a roszban a köznépeknek, mely használva a kezébe adott életveszélyes eszközöket, avval hálálja meg csáritójának és utmutatójának jó tanácsait, hogy rövid idő múlva ingerelve, sőt lelkesítve némely gonosz tetteinek szerencsés sikerülte által, új és új veszélyes szándékokat forral elfogult keblében, azokat ki is viendő, mihelyt alkalom kínálkozik; ilyenekből támad azután a rend- és csendzavarók serege.«

Beteg a társadalom. Fent ép úgy, mint lent. Szomorú a dologban az, hogy a betegségek jóformán felülről jön, a mit a szerző munkalátában sejteni enged. »A capite foetit piscis.« S mindezen tényekért a szerző a szülőköt okozza.

»Hibáznánk — ugymond — ha az erkölcsi romlottság fő okát másból, mint a szülőkben keresnők.« Szerző ezen állításának bebizonyítására több sikerült okokat hoz fel. A többi között — az erre vonatkozó érvelései közül, a következőket hozom fel: »a főhiba mégis a szülőkben van, a szükséges felvigyázat és fenyték miatt. A gyermeknek anélkül, hogy szép tehetségeinek szabad kifejlődésében gátolnassék, bizonyos elvek szerint szabályozott akarat kell, hogy a rosz hajlamok felett uralkodjék, a kötelességszerű nemesebb érzést felbressze s erősítse a nemtelen, tévelygő, vetkes hajlamokat ve-

szélyes következményeivel együtt megfékezze ez a szülők dolga; de sajnos, a szülők nagyobb része hanyag e fontos téren, mert azt vélik, hogy gyermekeik első nevelése és tanítása őket nem illeti meg!«

»Vannak továbbá — folytatja a szerző — olyan szülők, kik előtt azon felül, hogy gyermekeket nemzetek, minden egyéb kötelességeik ismeretlenek maradnak. Vannak olyanok, kik folyton terhes földi vagy kézi munkák által keresik mindennapi kenyerüket, és kiket e kenyér-keresés-mód annyira terheli, hogy gyermekeik nevelésére, tanítására, felügyelésére időt nem találnak: vannak azután nyugalom, kényelem kereső szülők, kiknek felette kényelmetlen dolog, hogy csak olykor is gondolkodjanak gyermekeik szellemi, lelki s testi kifejlődése felül; vannak ferden nevelt szülők, kik oly különös alapelvből indulnak ki nevelésükkel, melyet a természet nem mutatott, az idő és viszonyok helyben nem hagynak és a tapasztalás jóknak soha be nem bizonyított. Végre — mondja a szerző — vannak olyan szülők, kik gyermekeik iránt tulhajtott, módfeletti szeretettel viselkednek. Az erkölcsi romlottságnak 2-ik oka ismét csak a szülőkben van, — mondja továbbá a szerző — és különösen ez a vallásos és erkölcs hiányán alakszik. Szerző szerint, általában csak az nevelhet jó, vallásos és erkölcsös gyermekeket, ki maga is jámbor, vallásos és erkölcsös és csak az taníthatja sikeresen az erényt és vezetői gyermekeit ez uton haszonnal, ki maga is erényes s folyton a kitűzött ösvényen halad.«

Szerző továbbá konstatálja munkájában, hogy az erkölcsileg romlott gyermek milyen családtag, minő hatást gyakorol a társadalomra és annak viszonyaira, továbbá az egyháza és ennek viszonyaira, s végül utmutatást nyújt, hogy miképp kellene a népnevelés nagy munkájával eme kedvezőtlen viszonyokot segíteni.

Szóval szerző munkájában abban a körben mozog, melyben mint lelkész, mint iskolaigazgató s népnevelő működni hivatása. Éles szemé mely s beható megfigyelése az erkölcsi elhomályosulást bírálal alá veszi s kutatja alapokait. A szülőkben véli egyedül feltalálhatni ama tényezőket, melyek az ember lelki életét ferde irányba terelik (és e vélemény — az igazság. A szerk.)

Jung Ferenc.

Ügyvédek nyugdíjgyűlének alapszabályai.

VI. A nyugdíj igény elvesztése, illetve megszünése

20. § Sem maga, sem pedig özvegye részére nyugdíjra, vagy árva részére neveltetési járulékra a 16. és 18 §-okban említett eseteken kívül igényt nem tarthat azon egyelettag, aki akár fegyelmi, akár büntető eljárás folytán hozott jogervényes határozattal az ügyvédségtől való elmozdításra (hivatalvesztésre) ítéltetett.

21. § Azon nő, ki újból férjhez megy, elhunyt férje után minden nyugdíj igényét elveszti.

22. § Azon nő ki valamely büntetendő cselekményért jogerejűleg hivatalvesztésre ítéltetik, ellátási igényét szintén nem érvényesítheti, s ha már nyugdíjban részesült az elveszti. Úgy ezen, valamint az előző §. esetében azonban gyermekei, ha a feltételek különben megvannak, a neveltetési járulékra igényvel bírnak, s szülők nélküli árvaakként tekintendők.

23. § Az egylet tagjainak nyugdíja azok halálával megszűnik.

VII. A tagság megszünése.

24. § A nyugdíjigény elvesztése illetve megszünése a tagság elvesztését vonja maga után, ezen kívül a tagság megszűnik:

- a) a tag elhalálozásával;
- b) a tagsági kötelezettségek teljesítésének elmulasztásával;
- c) a pécsi ügyvédi kamara hajstromából való töröltetés által.

Az oly tagok, kik tagsági kötelezettségeiket 3 éven át teljesítették, e kötelezettségeik további teljesítése által tagsági jogaikat csorbítatlanul fenntarthatják, még ha más pályára lépnek is át, — feltéve, hogy oly ok fenn nem forog, amely a nyugdíj igény elvesztését illetve megszünést vonja maga után. (20. §.)

VIII. Az intézet igazgatása.

25. § Az intézet vezetősége egy elnökből, 1 alelnökből, titkárból, egy igazgatóságból és egyfelügyelő bizottságból alakul.

26. § Az elnököt, alelnököt, titkárt, a 12 igazgatósági tagot, az évi rendes közgyűlés szavazat többséggel 3 évre választja.

27. § A felügyelő bizottság 3 tagból áll, s az évi rendes közgyűlésen az intézet rendes tagjai közül választatik.

28. § Az elnök össze hívja az igazgatósági és közgyűléseket, azokon elnököl, a határozatokat kimondja és végrehajtja, és az egyelet kifelé képviseli. Szavazatát csak a szavazatok egyenlősége esetében gyakorolja.

29. § Az alelnök az elnök akadályoztatása, vagy az elnöki széknél évközben történt megüresedése esetében az elnököt helyettesíti; különben az igazgatósági tag jogosultságával bír.

30. § Az igazgatóság a közgyűlés iránti felelőség mellett az intézet összes ügyeit vezetői és az alapszabályok értelmében végérvényesen határoz mindazon ügyekben, melyek a 44. § értelmében a közgyűlésnek fenntartva nincsenek. Az igazgatóság a szükséghez képest tart üléseket; érvényes határozat hozatalra az elnökön kívül legalább 6 tag jelenléte szükséges, határozatait szavazattöbbséggel hozza.

31. § Az igazgatóság köteles minden ülésében megvizsgálni a tagok befizetéséről vezetett könyveket, s ha azt találja, hogy valamely tag 6 havi díjat meghaladó összeggel van hátralékban és meggyőződést szerzett arról, hogy a tag a hátralék lefizetésére felszólított és a felszólítástól 30 nap elmúlt, anélkül, hogy a 6 havi hátralékot meghaladó összes hátralék kifizettetett volna, az igazgatóság köteles a tag kitorlését elrendelni.

32. § Ha a 31. §. alá tartozó ügyök tárgyalásánál úgy találja az igazgatóság, hogy az illető tag rendkívül, különös méltánylást igénylő okok miatt és önhibája nélkül képtelen fizetési kötelezettsége teljesítésére, a jelenlevő igazgatósági tagok két harmad részének hozzájárulását igénylő határozattal az igazgatóság a hátralék lefizetésére legfeljebb egy évig terjedhető határidőt engedélyezhet; e határidő elteltével, ha a fizetés ez alatt nem teljesített, a kitorlés foganatosítandó. Az ily módon engedélyezett fizetési haladékok az igazgatóság a közgyűlésnek bejeletli.

Ha a 31. §. alá tartozó ügyekben, az előző bekezdésben körülírt céllal indítványt nem tételtek, vagy azt az igazgatóság kétharmad többsége nem fogadta el, a kitorlés haladéktalanul foganatosítandó.

33. § Az igazgatóság állapítja meg az évi díjak mennyiségét a 7. és 11. §§. korlátán belül, s ugy a felemelés, mint a leszállításról a tagokat esetről esetre értesíti.

34. § Az igazgatóság végérvényesen határoz a tagsági jogok megszünése avagy elvesztése iránti kérdésekben.

35. § Az igazgatóság a 13. §-ban körülírt eljárás kozbejöttével megállapítja a tag munkaképtelensége esetében az illető tagnak özvegyének avagy árvaának az alapszabályok értelmében fizetendő járadékot.

36. § A munkaképtelenség fennforgásának vagy fenn nem forgásának kérdésében való határozatra a munkaképtelenséget megállapító bizottság van hivasva (13. §.) az igazgatóság, ugy mint az illető tagra nézve, ennek határozata kötelező.

37. § Az igazgatóság az alapszabályok értelmében végérvényesen határoz mindazon ügyekben, melyek a nyugdíj intézetbe való

való bekerítése szerezték meg számára a jutalmat.

A IX. díjat, 1 darab aranyat, L ó g ó Lajos, Ipacsa község faiskola kezelője nyerte. Áprátlan tisztaság és rend a faiskolában, gyönyörű csemétéi és nemes fái folytán jutalmaztatott meg.

A X. díjat 1 drb. aranyat, W e t z l Ferenc, Magocs községfaiskola kezelője nyerte. Itt különösen kiemelendő a nagy kiterjedésű faiskola, amelyben 10 ezer darab ákac, számos szeder és gyümölcsfa kezeltek. Magocs község határában igen sok a terméketlen homokterület, melynek ákással való beültetése igen kívánatos, mely befektetésnek kezdeményezője és a faiskola lelke Jily Ignác magocsi jegyző ur, miért is őt a választmány díszokmányával tüntette ki.

A többi községek mint: Csuzza, Ellend, Patacs, Cserkut, Szőlős, Nagyváty és Maráza nem voltak kitüntethetők, mivel faiskolájukban a gyümölcsfa-nemesítés és tenyésztés csak másodrangú szerepet játszik és fő gondjukat kizárólag a szederfa apolása képezi, sőt egyes faiskolák inkább konyhakertekül használtatnak, ahol a különféle konyhakerti vetemények és kukorica termelhetnek, vagy pedig kizárólag használtatik míg a tulajdonképeni faiskola céljától egészen eliesik.

Az igazgató választmány megérdemelt köszönetet mondott a titkárnak nem csekély fáradságáért és találon hangsúlyozta, hogy a gyümölcsfa-tenyésztés felvirágoztatására minden módot igénybe kell venni, mert szőlőinek pusztulása után némi kárpótlást ebben találhat az annyi csapással sújtott szegény földműves. Különösen figyelmezteti a községeket és faiskola kezelőket, hogy ne a gyümölcs sokféleségében keressék gyönyörüket hanem a helyi viszonyoknak legjobban megfelelő kevés, de biztos fajt szaporítsanak. Együttal figyelmeztet ajánlja az illetőknek, hogy a díját általában nagyobb mennyiségben szaporítsák. Megemlítjük még, hogy D ö r y Béla ur a magocsi faiskola kezelőjének még külön 1 darab ezüst forintot adományozott.

Ügyvédek nyugdíj-egylete.

Lapunk mult számának vezércikkére vonatkozólag a következő sorokat kaptuk:

Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapja f. évi 60. számában megjelent „Ügyvédek nyugdíjintézete” című cikket az igazság érdekében megjegyzés nélkül nem hagyhatom, mert merőben téves a cikk azon állítása, mikép már évekket ezelőtt dolgoztatott ki az ügyvédi nyugdíjintézet alapszabálytervezete a nélkül, hogy az idő óta a megvalósítás felé csak egy lépés is tétetett volna az ügyvédi kamara kebelében. A való egyszerűen a következő:

Egy ügyvédi nyugdíjalap létesítése eszme csere tárgyat képezi nem csak a pécsi, hanem tudomásom szerint a többi ügyvédi kamarák kebelében is évek óta, s egyik tanácskozási tárgyaló szolgált az 1885. évi országos ügyvédi gyűlésnek is, de konkrét indítványt erre nézve nálunk csak a f. évi február hó 1-én tartott rendes évi közgyűlésünkben terjesztett elő dr. Jobszt László ur. Ezen indítvány ezen közgyűlésben érdemleg tárgyalható nem volt, mert indítványozó ur azt az ügyrend értelmében előzetesen be nem jelentette, hanem megvitátása végett egy tíz tagú bizottság küldetett ki oly utasítással, mikép ez jelentését a legközelebbi (1892. évi január hóban tartandó) közgyűlés elé terjeszse.

E bizottság még február hóban alakult meg, s megbízta dr. Jobszt László urat, hogy az alapszabálytervezetet dolgozza ki. — Dr. Jobszt László ur ezen tervezetet a kamarai iktató f. évi augusztus hó 20-án kelt 335/1. sz. hivatalos jelentése szerint beterveztvén, ezt tanulmányozás végett aug. hó 22-én a kiküldött bizottság tagjaival közölttem, s oly időben vétettem érdemleges

tanácskozás alá, hogy a közgyűlés utasításának minden irányban megfelelőhessen, megfelelőni fog.

Hogy ily körülmények között az ügy elposványosodása, napirendről levétele, megfeneklése stb. állítások helyesek-e és a valónak megfelelők-e? tekintetes szerkesztő ur igazságszerzetére és az érdekelt ügyvédtársaim belátására bízom.

Kérem tekintetes szerkesztő urat, zizekedjék jelen soraimat becses lapja legközelebbi számába beiktattatni.

Pécs, 1891. szept. hó 27-én.

Kiváló tisztelettel

Erreth János,
a pécsi ügyvédi kamara e. i. elnöke.

Midőn e becses soroknak a legnagyobb készséggel helyt adunk, elismeréssel vesszük tudomásul és ismerjük be, hogy az ügyvédi nyugdíjintézet fölvetett eszméje az ügyvédi kamara kebelében a lehető leggyorsabb tempóban haladt eddig és halad most is a megvalósítás felé és így természetes, hogy az ügy elposványosodásáról, napirendről való levételéről, megfenekléséről, ez idő szerint beszélni nem lehet. Midőn e kifejezéseket használtuk, azt azon informatió alapján tettük, hogy a nyugdíjintézet ügye már egyszer levétetett a napirendről. Ez azonban mellékes; a fő, hogy e közérdekű ügy most napirenden van és épen az ügyvédi kamara elnöke Erreth János ur fent közölt sorából következtethetjük, hogy meg is fog valósíttatni.

H I R E K.

A hétfői városi közgyűlésnek legfontosabb tárgya volt a gazdasági tanácsnoki állás betöltése. Megválasztott egyhangulag H e r b e r t h János I. aljegyző, ki e fontos állást helyettes minőségben eddig is oly közmegelegedéssel töltötte be. A Herberth megválasztása következtében megürösödött I. aljegyzői állásra megválasztott dr. T r o b e r Aladár II. aljegyző, ennek helyére pedig N e n d t v i c h Andor, mind a ketten egyhangulag, amit ez előléptetést jól megérdemelt tisztviselők működésök méltó elismerésül vehetnek. — A dr. K a s z a József elmondása folytán megürösödött községbírói állás a jövő közgyűlésen fog betölteni. — A második állatorvosi állás F e h é r Józseffel tölthetett be. — A P i a c s e k Károly elhalálozásával megürösödött városi képviselői állás december 13-án fog betölteni.

Hymen. O r t e z s en Ottó segéd telekönyvvezető, ki a pestvidéki törvényésztől a napokban helyzetetett át a bpesti trszékhez, október 5-én vezeti oltárhoz W i t t l l o n a kisasszonyt.

Megyei közgyűlés lesz okt. 12-én, az ezt követő napon 13-án pedig közigazgatási bizottsági ülés.

Az egyházmegyéből. R o n a y Sándor mohácsi prépost-plebános P. Bogádra neveztetvén ki, új állását már elfoglalta.

Önkéntes iskolatölgatás. Az utóbbi időkben sokféle beszéd tárgyat képezte városunkban a pécsbányatelepi iskola, melynek berendezéséről általánosan elismertett, hogy minta szerű a magyarosodás szempontjából azonban, következetesen hangoztaták, hogy sok a kívánni való. E szempont a városi iskolások előtt vita tárgyat képezte már nem egyszer, legutóbb pedig S u p p a n Vilmos minisiteri kiküldöttnek a bányatelepi iskoláról nyilvánított elismerő véleménye hozta ez iskolaügye napirendre. Hogy e fontos kérdésben a sajtó ne legyen kénytelen idegen és talán befolyásolt vélemények után indulni, L e n k e i Lajos a „F. Z.” szerkesztője, F e i l e r Mihály lapunk szerkesztője és K ö r ö s i Henrik főreáliskolai tanár csütörtökön d. u. meglátogatták a bányatelepi iskolákat és minden osztályban meghallgatták az előadásokat, különös sulyt fektetve a magyar nyelv-tanításra. Örömmel győződtek meg a látogatók, hogy a bányatelepi iskolák nemcsak jeles tanítókkal rendelkeznek, hanem hogy e sok nemzetiségű gyermekek, kik között magyar alig 2-3

találkozik osztályonként, nemcsak kivétel nélkül oktattának a magyar nyelven, hanem abban lelkiismeretes vezetés mellett bámulatos eredményt érnek el, sőt a felsőbb osztályokban a tantárgyak már tulnyomóan magyarul adának elő minden nehézség nélkül. Lehet, sőt úgy is van, hogy az előző években a magyar nyelv tanítása ez iskolákban nem karoltatott föl kellőleg, de ha ez így volt is a multban, annál nagyobb az érdem a jelenben, és F u c h s Ádám igazgatónak mindenestre érdemül kell betudnunk, hogy szakított a multtal és az iskolát a magyarosodás útjára vezette, melyen — s ezt az ő erélyétől és buzgalmatól el is várjuk, hogy kitűnő kartársai segítségével hova tovább teljes és ohajtott sikert fog elérni.

1000 frtos alapítvány. H a n n y Gábor szegárdi belv. apát-plebános kötelezte magát, hogy az öcsényi most létesített rom. kath. tanítói állomas jövedelmének gyarapítására, azon föltétel alatt, hogy az illető tanító a vallástant szorgalmasan tanítja, évenként 50 frtot fizet addig, míg az ezen összegnek megfelelő 1000 frtnyi ökét le nem teszi. E szép tettet még szebbé teszi az, hogy alapítványát oly csendben tette, hogy a hozzá legközelebb állók is csak alig tudták meg. Öcsényi kath. hívei s leendő tanítói örök hálat kell, hogy érezzenek Hanny Gábor apát iránt, Szegárdi katolikusai pedig büszkék lehetnek, hogy ily a dozatkész, fenkölt gondolkozású, apostoli szellemű plebánosuk van.

Dij mérséklés. A mohács-pécsi és pécs-bárcsi vasut üzletigazgatósága a következő hirdetményt bocsátotta ki: Az országos magyar képzőművészeti társulat által f. évi november hó 25-től bezárólag 1892. január 25-ig Budapesten a műcsarnokban tartandó téli kiállításra rendelt műtárgyakra nézve összes állomásainkat illetőleg a közös díj-szabás I. rész 25. lapján C) fejezet V. szakasza alatt foglalt rendes kiállítási kedvezményt, vagyis az el nem adott kiállítási tárgyak díjmentes visszaszállítását engedélyeztük az ott körülírt módozatok mellett a kiállítás bezárásától számítandó 6 hetig való érvényességgel. Az illető rovatlapokon jelen rendeletünk száma idézendő. Budapest, 1891. szeptember 9. Az üzletigazgatóság: H o r v á t h.

Jegyzőválasztás. A nyugdíjaztatás folytán megürösödött bakócai körjegyzői állomásra a szeptember hó 28-án tartott választás alkalmával az ott 5 év óta jegyzőségéi minőségben működő K o v á c h István György választott meg a 4 pályázó közül egyhangulag.

A pécsi magán torna-társulat okt. 3-án a Scholz-féle sörösarnokban zártkörű táncszórakozást rendez. Beléptidj 80 kr. Kezdeté este 8 órakor.

Halálozás. P a u n z Armin mészáros meghalt f. hó 28-án, életének 38. évében. — Kis-Szenicei S z e n e i c y Ferenc tohnavármegyei nagybirtokos, Szenicey Ödön paksi országgy. képviselő atyja meghalt 22-én 79-ik évében.

A Széchenyi-ünnepély indítványozói. A „Pécsi Figyelő” legutóbbi számában a Széchenyi-ünnepélyekről szólva azt írja, hogy ez országos ünnep „innét került ki Pécsről, a ciszterci rendiek pécsi főgymnásiumából”, melynek derék tanári karának jutott eszébe, Széchenyi születésnapját alkalmi ünnepé tenni és aztán egyet gondolva fölirt a közoktatásügyi minisiterhez, indítványképen előterjesztvén, hogynem lenne-e illő országossá tenni az iskolákban a kegyeletes ünnepet. — Anélkül, hogy a zirciek érdeméből valamit levonni akarnának és a nélkül, hogy kétséget akarnók vonni az említett indítvány megtételét csak figyelmeztetni akarjuk a „P. F.”-t, hogy az írás hevében megfledkezett egy kis körülményről, és ez az, hogy az ország többi tanárai — még július 4-iki jubilaris közgyűlésükön, melyen gr.

Csáky minster is jelen volt — óriási lelkesedéssel fogadták el Szigetváry Iván dr fővárosi tanár következő indítványát: mondja ki a közgyűlés, hogy gr. Széchenyi István születésének századik évfordulóját nemzeti ünnepnek tekintik és benne részt óhajt venni. E célból terjessze föl a közoktatási kormányhoz azon kérelmet, hogy az említett évfordulót 1891. szeptember 21-én középiskoláink ünnepet ünnepelül üljék meg. Másnap az összes fővárosi lapok ritkított betűkkel hozták a közgyűlés hazafias indítványát. Ezen kívül nem szabad felednünk azon tényt sem, hogy az ország valamennyi önképző-köre — még az olasz-magyar tannyelvű fiúmei főgimnázium is — nem várva be a minsteri rendeletet, minden kapkodás nélkül serényen készült a Széchenyi-ünnepélyre.

Szüreti mulatás. Szépen sikerült szüreti jelmezünnepélynek volt színhelye vasárnap este a katolikus legény-egylet helyisége A szőlőfűtökkel gazdagon díszített terem, a töröl metszett magyar-jelmez-alakok (kazkizias magyar leányok és menyecskék, lobogós ingujjú legények, egy tiroli nő, egy haramia, egy tót legény, egy szurtos cigány) festői látványt nyújtottak. Az ünnepélyt egy kis színpadi jelenet, dícséretes buzgóságról tanusodók szavaltak, énekek és végre tánc fűszereztek. Fénypontját képezte az estének a magyar négyes, melynél szebb és s a magyar szellemnek jobban megfelelő táncot még nem volt alkalmam szemlélhetni. A hangulat folyton derült s oly szeliden vidám volt, hogy az ember mintegy megtestesülve látta az irás mondását: (Gaudete, iterum dico, gaudete, sed tantum in Domino. (Örvendjétek, ismételten mondom örüljétek, de csak az Úrban.) Végig tekintve a szivderítő jelenségeken, önkénytelenül is a legény-egylet lelkes elnöke gondoltam, ki sokoldalú tevékenysége mellett arra is talál időt, hogy az iparos ifjak köze vegyülve őket oktassa, mondhatnám nevelje s velük, rájuk nézve idegen téren is oly eredményt érjen el, mely előtt a legnagyobb tisztelettel lehet, sőt kell kalapot emelnünk. Valóban szép feladatot, szép célt tűzött ki magának a kath. legény-egylet buzgó elnöke, dr. Réz banya y József geologiai tanár, mert az iparos ifjúságot, társadalmi életünk egy lényeges alkotó elemét értelmileg s lelkileg művelni, — elvonni őket a testet s lelket megmetyelvező durva mulatozások ezer nemétől, — hozzá szoktatni őket a nemesebb élvezetek méltánylásához s ezáltal megnyerni őket a tisztességes társadalom számára, — megnyerni őket Istennek s embereknek egyaránt: ez oly magasról szól, melynek eléréseért büszkén küzdhet egy ember, egy keresztény, s ezerszeresen büszkébben egy katolikus pap. Adjon Isten a derék férfiak továbbra is ily magas irányban munkakedvet, hogy a kath. legény-egylet ügyét megynkben a virágzás telőpontjára emelhesse. Ad multos annos! Observator.

Tűz ütött ki f. hó 25-én Pinczehelyi József mágoosi lakos házában, mely csakhamar még két más házba is belekapott és azokat egészen elhamvasztotta. Az egyik épületben felhalmozott nagy mennyiségű szén a jó tápanyagul szolgált a romboló elemnek, melynek továbbterjedését csak nagy küzdelemmel lehetett meggátolni. Különös dícsérettel kell felemlíteni Jilly Ignác községi jegyzőt, ki lankadatlan buzgalommal és fardhatatlan kitarással vezette az oltási és és mentési munkákat.

Bezárt iskola. A mágoosi izr. népiskolát a kitört kanyaró-járvány következtében, szept. 15. hatóságilag bizonytalan időre bezárták.

Téli Orpheum. Radó Adolf vendéglős azon szándéka, hogy a Nemzeti söröcsarnok szép helyisége orpheummal alakítsák át, megvalósult. — Az átalakítási munkálatok e héten fejeztetnek be és mondhatjuk, hogy az e különben is csinos helyiségnek csak előnyére szolgál. A festési munkákat Mangold és Spitzer budapesti dekoratív festők végezték nagy ügyességgel és izléssel.

A tágas és emelt színpadon az előadások vasárnap veszik kezdetüket. — A társulatot Lengyel Sándor, a volt budapesti Dalbokréta igazgatója szervezi, kivel a szerződés megkötöttet. Az erre vonatkozó hirdetést ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A pécs-baranyai kertész-egylet október 4-én délelőtt 11 órakor tartja a városi közgyűlési termében tisztújító közgyűlést.

Vegyes hírek. Csészák László kir. tanácsos, a keszthelyi Pesteticsek volt uradalmi ügyésze és később jószágigazgatója nyugalmaztatott és lakását Szombat helyre tette át. — Kristóf Béla, a Keszthelyen állomásozó honvédsereg őrnagyja letette az ezredparancsnoki vizsgát. — Szulokon két kolompárigényt rajtakaptak a dohánylopósan. Az összecsozdult (németajku) lakosság a 2 cigányt fölalkasztotta, mely műtét azonnal nem sikerülvén, a cigányokat levágták a kötélről és állati kegyetlenséggel ütötték, verték, úgy hogy az egyik szörnyet halt, a másiknak életbenmaradásához pedig kevés a remény. E hallatlan kegyetlenségre a Kaposvár megjegyzi, hogy a szuloki sváboknál nem ez az első eset, hogy pár levél dohányért ember-életet oltottak ki. Szelidebb erkölcsökre kellene őket tanítgatni.

Szerkesztő üzenete.

V. J. Soh. J., J. E. Köszönjük és kérjük sziveségüket más alkalomkor is.

Fr. K. Gödre. Hasonló természetű közleményeket díjtalanul veszünk föl.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos

FEILER MIHALY.

Eölkéges jelentés.

A Radó-féle nemzeti söröcsarnok

művészileg és a legkényesebb igényeknek megfelelőleg üjtött átterem helyiségben vasárnap, október 4-től kezdve naponta új műsorral Európába legjobb művészei és művésznőiből alakult ugynevezett

Pécsi nemzeti dalszarnok

előadást rendez.

Az előadások a falusi életből merített magyar daljáték és énekes bohózatokból fognak állani, és a magyar előadásokon kívül francia és angol nyelven is. Pécsi s több külföldi művészek fognak föl-válva közreműködni.

Tisztelettel felhívom Pécs sz. kir. város műpártoló és szórakozni vágyó urai és urhölgyeinek becses figyelmét ezen újonnan alakult, 12 tagból álló dalmű-társulat támogatására. Mely alkalommal előírt bérleti jutányos ételek- és italokrol s pontos kiszolgáltatásról gondoskodik.

Tisztelettel

Radó Adolf,
bérli.

Lengyel József,
igazgató.

10602. sz. 891.

3701

Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr Antal Gyula bpesti egyetemi tanár végrehajtatónak

Klarics Márta férj. Kundár Mioné vagyonközösség megszűntetése iránti ügyében a pécsi kir. tszék és pécsi kir. jbiróság területén levő Udvard határában fekvő az udvardi 78. sz. tjkvben felvett 99. sz. 80. sz. házra, belsőre egy negyed telekre urberri illetőségre összesen 1180 frt becsárban végrehajtási joghatállyal bíró arverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi november hó 19-ik napján d. e. 10 órakor Udvard község házában megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékat, vagyis 118 forint — krajcárt készpénzben, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes érték-

papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék mint tkvi hatóság 1891. évi július hó 21-ik napján.

Lukrits bíró helyett: **Bogyay Pongrác**
kir. tszéki bíró

13692. sz. alisp. 891.

Versenyfárgyalás.

A szentlőrinci megyeháznál engedélyezett kibővítési, javítási és bekerítési munkálatoknak összesen **3647 frt 38 kr** előirányzati költség mellett leendő biztosítása iránt folyó évi **október hó 6-án délelőtti 10 órakor** hivatalos helyiségben versenyfárgyalást tartok.

Felhívom a vállalkozni óhajtozókat, hogy 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlatokat az ajánlott árkülönbsözetnek százeledekben való kifejezése mellett és az ajánlati összeg 10 százalékának megfelelő készpénz, vagy értékpapír óvadékkal felszerelve, öt pecséttel lezárt borítékban a versenyfárgyalás kezdetéig a vármegye I. aljegyzőjénél (I. emelet, 9. sz. ajtó) nyújtsák be, hol is a munkálatokra vonatkozó műratok és a részletes feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Pécsen, 1891. szeptember hó 28-án.

SZILY LÁSZLÓ

Baranyavármegye alispánja.

MAGYAR NŐK LAPJA

(MAGYAR HAZIASSZONY)

Szépirodalmi, társadalmi és háztartási képes hetilap

Szerkesztő: BRANKOVICS GYÖRGY.

Előfizetési ára: A „Tűk előtt” című dívatmelléklettel s a Regénymelléklettel együtt: Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

A „Magyar Nők Lapja” egy szépirodalmi, mint háztartási részében a legelőkelőbb írók és írónők támogatják munkáikat s hogy közleményei nemcsak érdelem és izlés nemesítő, hanem hazafias, mulattatók s gazdasszonyokra nézve megbecsülhetetlen értékűek: arról elég biztosítékot nyújtanak az eddigi évfolyamok megjelenési szerkesztőjének a zírói neve.

A „TÜK ELŐTT” című havonként egyszer megjelenő dívatmelléklete nem csak a legújabb dívatképeket, hanem oly dívat-tudósításokat is közöl, melyekkel egy lap sem dicsékedhetik. 3690

„Regénymelléklete” külön bekezdettől eredeti regényekkel kedveskedik az előfizetőknél.

A „Magyar Nők Lapjának” csinos halványkék borítékban mulattató közleményeket s humoros apróságokat talál az olvasó.

A „Magyar Nők Lapja” az egyedüli magyar lap, amely kiválóan a hölgyek számára szerkeszteték s a hölgyek érdekét képviseli: épen azért bizton számít a magyar művelt nők pártfogására.

Mutatványsszámokat ingyen és bementve küld.

Azoknak kik félévre avagy egész évre egyszerre előfizetnek s 10 kr. postaszállítási díjat küldenek a „Magyar Nők Lapja” kiadásában megjelenő Zilahy Ágnes-féle „Valódi magyar százelekkönyv”-vel ingyért kedveskedik a kiadóhivatal

Megrendelhető postautalványon minden postahivatatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetéseket a hó bármely napjától elfogad

A „MAGYAR NŐK LAPJA” kiadóhivatala

Budapest, Erzsébet körút 36. sz.

Teljes számu példányokkal még mindig szolgál a kiadóhivatal.

Pécsi kir. táblai értesítő.

Elintézett polgári ügyek.

Helybenhagyva.

575, — 622, — 709, — 969, — 998, — 1114, — 1125, —
3272, — 2900, — 3446, — 3555, — 3585, — 3647, — 3767, — 3855.
3860, — 3918, — 3960, — 3974.

Megváltoztatva.

570, — 577, — 780, — 996, — 1106, — 1112, — 1126, —
3360, — 3606.

Részben megváltoztatva.

331, — 832, — 851, — 1034, — 1109.

Feloldva.

1105, — 1107, — 1113, — 1721.

Visszautasítva.

1290.

Ülésen kívül.

4041, — 4076, — 4087, — 4093, — 4094, — 4096, — 4097, —
4098, — 4104, — 4116, — 4117, — 4118, — 4138, — 4139, — 4140,
4141, — 4142, — 4143, — 4144, — 4145, — 4146, — 4147.

Elintézett büntető ügyek.

Helybenhagyva.

226, — 240, — 248, — 657, — 676, — 991, — 1030, — 1578
1597, — 1669.

Megváltoztatva.

898, — 907, — 1538.

Részben megváltoztatva.

253, — 592, — 593, — 655, — 693, — 937, — 1736.

Rendelvényileg.

1691.

Megsemmisítve.

998.

Feloldva.

923, — 933.

Visszautasítva.

902.

Ülésen kívül.

1692, — 1702, — 1703, — 1705, — 1706, — 1718, — 1719, —
1720, — 1721, — 1722, — 1723, — 1724, — 1725, — 1726, —
1727, — 1728, — 1730, — 1731, — 1732, — 1733, — 1734, —
1738, — 1745, — 1746, — 1769, — 1771, — 1772, — 1776, —
1777, — 1778, — 1779, — 1780, — 1791, — 1793, — 1794, —
1795, 1796, — 1800, — 1818, — 1822, — 1823.

LYCEUMI KÖNYVNYOMDA (FEILER MIHÁLY)

KÖNYVKÖTÉSZETE ÉS NYOMTATVÁNYTÁRA

PÉCSETT

LYCEUMUTCA 4. SZ., ÓPOSTAUTCA SARKÁN.

Mindennemű ügyvédi nyomtatványok 1 iv 1 kr.

*Legfinomabb minőségű okmány, minister, irodai, fogalmi
és levélpapírok.*

Ujonan berendezett könyvkötészet közönséges és
diszkötésre.

Izléses **halbfranc-chagrín** kötések, darabja
1 frt 20 kr.



Első magyar általános biztosító társaság Budapesten.

Alakult 1858-ban.

A társaság alapítói:

Gróf Apponyi György	Deák Ferencz	Gróf Dessewffy Emil
Báró Eötvös József	Havas József	Báró Jósika Sámuel
Karátsonyi László	Gróf Károlyi György	Kiss Endre
Nádasy István	Báró Sennyey Pál	Somssich Pál
Gróf Széchen Antal	Szögyényi László	Urményi József
Gróf Zichy Ferencz		Gróf Zichy Henrik.

A társaság jelenlegi kormányzó testülete.

A) Választmány:

<i>Gróf Károlyi Gyula, elnök</i>	<i>Gróf Csekonics Endre, alelnök</i>
Báró Ambrózy Gyula	Giczey Samu
Bereznay István	Hajós József
Büttó Kálmán	Heinrich István
Deutsch Sándor	Hodossy Imre
Fuchs Rudolf	Mendl István
	Gróf Nádasdy Ferencz
	Báró Nikolits Fédor
	Báró Radvánszky Géza
	Steiger Gyula
	Gróf Wenckheim Frigyes
	Gróf Zelénski Róbert
	Gróf Zichy Béla

B) Igazgatóság:

Harkányi Frigyes	Lévay Henrik	Ormody Vilmos
Tornyai Schosberger Zsig.	Ullmann Károly Pál	Gróf Zichy Nándor.

C) Felügyelő-bizottság:

<i>Gróf Báthfány Géza</i>	<i>Jekelfalussy Lajos</i>	<i>László Zsigmond</i>
<i>Gróf Szapári Gyula</i>	<i>Szitányi Izidor</i>	

1. Teljesen befizetett részvényalaptőke	frt	3,000,000.—
2. Társasági tartaléktőke	"	2.302,983.04
3. Tűz- és szállítmányi készpénz-dijtartalék	"	1.848.530,13
<i>a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül</i>		
4. Életbiztosítási díjtartalék	"	13.414,368.10
5. Árfolyamkülönbözeti tartalék	"	300,000.—
	frt	<u>20.865,881.27</u>

Tárczában levő díjváltók s díjkötelezvények frt 11.667.972.82

A társaság elfogad biztosításokat:

- a) tűzkár ellen (ha villám által is okozva) épületekre, gyárakra, gépekre, gazdasági- és iparkészületekre, árukra, butorneműekre marhaállományra stb.
 - b) szállítmányi károk ellen vízen, szárazon és vasuton
 - c) jégkárak ellen teljes kártérítéssel, és
 - d) az ember életére, marhaállományra fizetendő tőkék, kiházasítások, évjáradékok stb.
- A biztosítási díjak lehető jutányosak, s a fölmerülő károk a leggyorsabban és a legjutányosabban térítettek meg.

Alulírt főügynökség a biztosítási ügyre vonatkozó mindennemű felvilágosítást a legnagyobb készséggel ad és a nála betérjesztendő biztosítások felvételére, átváltására, ugy helyben mint vidéken ajánlkozik és midőn ezt a nagy közönség szives figyelmébe ajánlja, egyuttal kéri, hogy bizalmával az általa képviselt hazai intézethez forduljon.

Feiler Mihály,

az „Első Magyar Ált. Bizt. Társaság pécsi címzetes főügynöke.

Iroda-helyiség: Lyceumi nyomda-épület. 21

Ver-fortás.

A hazai ásványvízek legjobbjai között foglalt helyet a

Az orvosok által melegen ajánlva. Kapható minden felszerelés-készletben és vendéglőkben.

Jó házi kosztot

lehet kapni folyó évi október hó elsejétől

mérsékelt árért

Deák-utca 11. szám alatt.

NACH AMERIKA.

Fahrkarten
bei der 3382

Niederländischen Amerikanischen Dampfschiffahrts Gesellschaft.

Kolowratring 9
IV Weyringgasse 7a
Prospecte u. Auskünfte promptest u. unentgeltlich.
Kürzeste, schnellste und billigste Reise

WIEN.

Képes Családi Lapok

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap.

Szerkesztő: **Dr. Tolnai Lajos.** Főmunkatárs: **Dr. Várady Antal.**
Felölts szerkesztő és főmunkatárs: **Dr. Murányi Ármin.**

Előfizetési ára:

a „Hölgyek Lapja” című dívatmelléklettel s a **Regénymelléklettel** együtt:
Égész évre 6. frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „Képes Családi Lapok” című hetilap új negyedbe lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi kincsét még a következő írók és íróknek támogatják: Jókai Mór, Lauka Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temérdek (Jezsenszky Danó), dr. Prém József, dr. Sziklay János, Inczédy László, Palády Lajos, Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Méry Károly, dr. Murányi Ernő, Petőfi Mór, dr. Roditzky Jenő, Csoba Pál, Csaba Ákos, stb., Benitsky Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Mira, Kuliffay-Benitsky Irma, Harmath Lujza, Hevessiné-Sikor Margit, V. Gáál Karolina, Karlovszky Ida, Mericzay-Károcsa Irma, Erzsike stb. stb.

A „Képes Családi Lapok” az összes szépirodalmi képes hetilapok között a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden átfaját felöleli; képei a jelen eseményeit s a leghíresebb festők műveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja” című havonként kétszer megjelenő dívatmelléklete a legújabb dívatképeket hozza s e mellett a magyar háziasszonyoknak valóságos szellemi titkára, a mennyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyálna s nincs oly titok, a melybe hölgyeiket be ne avatná!

Regénymelléklete külön bekötethető négy kötet érdekes regénnyel ajándékozza meg évenként az előfizetőt.

A „Képes Családi Lapok”-nak még a **zöld borítéka** is tele van mulatózó közleményekkel, humoros apróságokkal, snakk, kép, szám, kocka-és ponttalányokkal és szórójátványokkal, melyeknek megtejtői értékes jutalmat kapnak.

A „Képes Családi Lapok” gazdag tartalma és számos melléklete dacára a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap; éppen azért bizony számunk minden honfű és honiány, minden magyar család támogatására és pártfogására.

Mutatványosságokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legéleszrűbben levelezőlapon — hozzáfordulnak.

A ki az egész évre szóló hat forintnyit előfizetési összeget 40 krajcár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a ki 3 frt előfizetési összeget és 30 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két eredeti regényt küld ajánlva jutalmul.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy **diszes emlékkönyvet** küld a kiadóhivatal.

Megrendelhető **postautalványon** minden postahivataltól és minden **könyvkereskedésben** 3673

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala **Budapest, Nagykorona-utca 20. szám.**

Teljes számú példányokkal meg mindig szolgálhatunk.

TH. WIESE ÉS TÁRSA

betűrés ellen biztos **tűzálló**

PÉNZSZEKRENYEK

főraktára Pécssett:

FÜRST LIPÓTNÁL

Kis-tér 3-ik szám.

3600

Izletes **házi étkek**

kaphatók személyenként reggeli, ebéd és vacsora havonta 18 frtért, 1 ebéd 30 krért

II. M.-MÉ 3699

Fő-utca 12-ik szám alatt.

Hirdetések

előnyös áron felvételnek a kiadóhivatalban **lyceum-nyomda**

Jelentékenyen leszállított árak!

Bor és gyümölcs-sajtók

legújabb, legkiválóbb szerkezet; eredeti gyártmányok folytonosan működő kettős nyomású művezzel és nyomó-erő szabályozóval.

A legnagyobb munkaképességet kezdésig 20"-al nagyobb munkaképesség, mint egyébként más sajtóknál. A bécsi birodalmi gyümölcs-kiállításán 1888-ban előleges szakszerű kiállítás után az első díjjal kitüntetve szőlő- és gyümölcs-sajtókat gyártanak az egyedüli gyárosok:

Ph. Mayfarth & Co. Bécs,
11., Taborstrasse 78.

Gazdaság gépek gyára, vasöntöde, pótkalápcsműhely, különleges gyár-szőlőművelési és gyümölcsértékesítő szerek számára, szénaprékek.

Dr. Ryder szabadalmazású szárító készülékek.
— Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Szolid képviselő megfelelő jutalékkal kerestetnek. Utánzásoktól óvjuk a közönséget. 3674

UJJI ÁRIZS

Van szerencséd a nagyérdemű közönségnek ezennel felajánlatommal tudomására hozni magam ízetlen, tisztított, újabb színezésű, tömésen kibővítették úgy, hogy minden tekintetben a lemegebbé és legfinnyeknek is képezek vagynak megjelöl.

Rendezünk szép 12 méterestől nagyobb áramú kocsikban, árt tartunk **fa- és ércokporok**, valamint szíkeszörökben, állalunk **hulla-szállításokat** legmentes árcsokorokban a helyi és külföld minden irányában.

Törekvésünk oda irányuland, hogy mint 1-6 pécsi temetői intézet minden tolokodás nélkül pontos szolgálat és valódi megelégedésű olcsóság által mint eddig, úgy ezután is a mindenről irántunk tanúsított bizalmat továbbra is kérdemehjük.

További tévedések kikerülésé végett bátorokodunk újabb kijelentés, hogy intézetünk kezelésével, temetések felvételével és rendezésével van megbízva.

Gindl Alajos úr

Maratunk kiváló tiszteltelt

Hartl Ferencz és társai
Kindl Ferencz, Szigriszt János, Lauber Rezső,
özv. Hoffmann Károlyné, özv. Edhoffer Ferencz.

Posta és távirtda cím: „Kegyelet” Pécs.